CAS MINULY JEDNODUCHY PRETERITO PERFEITO SIMPLES
Morfematicka struktura
Slovesa pravidelna
Minuly cas se tvoii u pravidelnych sloves odtrzenim koncovek —ar,-er,-ir od infinitivu a pfipojenim
nasledujicich koncovek:

U sloves kon¢icich na —ar:

-ei -4mos’ andar andei andamos
-aste -astes andaste andastes’
-ou -aram andou andaram

U sloves kon¢icich na —er:

-i -emos viver vivi vivemos
-este -estes viveste | vivestes
-eu -eram viveu viveram

U sloves konéicich na —ir:

-i -imos partir parti partimos
-iste -istes partiste | partistes
-iu -iram partiu partiram

Slovesa pravidelna s pravopisnou zménou

Pravopisna zména ¢ P que

Neéktera slovesa, aby si uchovala stejnou vyslovnost kmenovych samohlasek, vykazuji
pravopisné zmény v 1.0s. sg. v minulém case jednoduchém. Jde naptiklad o sloveso: tocar ,hrat“,
které v prvni osobé jednotného Cisla pritomného ¢asu oznamovaciho zplisobu méni ,,c“ na ,, que®,
pficemz vysledny tvar je toquei. V ostatnich osobach vSak toto sloveso nevykazuje zadné jiné

pravopisné zmény:

tocar

toquei tocamos

! Podle nového pravopisu (A0O90) je v 1.0s.pl. grafické oznaceni prizvuku fakultativni. My vsak doporudujeme,
aby se stdle oznacoval, a to z toho ddvodu, Ze graficky oznaceny pfizvuk signalizuje nad touto samohlaskou
vokalickou kvalitu, a to v tomto pfipadé nizké — oteviené a). V indikativu prézentu se a bez grafického prizvuku
realizuje jako stfedni stfedova (neboli polozaviend) samohlaska. D3 se tedy konstatovat, Ze vtomto pfipadé
pfitomnost nebo neptitomnost prizvuku je fonologicky relevantni: je schopny rozlisit vokalickou kvalitu a
potazmo temporalni vyznam slovesa.

> Druha osoba mnozného &isla se v nékterych portugalskych dialektech (napfiklad jiznich) pouzivaji misto druhé
osoby jednotného Cisla: Napriklad falastes misto falaste, partistes misto partiste, atd.



tocaste tocastes

tocou tocaram

Do této skupiny patii slovesa aplicar ,pouzit, aplikovat, pfilozit“ (1.0s.sg.»>apliquei), arrancar
Lvytrhnout (1.0s.sg. » arranquei), atacar ,zautoCit“ (1.0s.sg. W ataquei), certificar ,,potvrdit*
(1.0s.sg. » certifiquei), complicar ,komplikace* (1.0s.sg.»>compliquei), duplicar ,,zdvojnédsobit*
(l.os.sg. » dupliquei), educar ,vychovat“ (1.0s.sg.W»>eduquei), explicar ,vysvétlit“ (1.0s.sg.
» expliquei), ficar ,zustat“ (1.0s.sg.»>fiquei), identificar ,ztotoznit“ (1.0s.sg. W identifiquei),
modificar ,zménit“(1.0s.sg.»modifiquei), multiplicar ,znasobit“ (1.0s.sg.»> multipliquei), secar

»schnout™ (1.0s.sg. W sequei), suplicar ,,zadonit” (1.0s.sg.» supliquei), atd.

Pravopisna zména ¢ »c

Néktera slovesa v prvni osobé jednotného ¢isla méni ,,¢“ na ,, c“, jako napfiklad comegar,
pficemz vysledny tvar je comecei. V ostatnich osobach vsak toto sloveso nevykazuje zadné jiné
pravopisné zmeény:

U sloves konéicich na —er:

comecar
come eet! 111111111 comegamos
comegaste comegastes
comegou comecaram

Do této skupiny patii slovesa alcangar ,,dosdhnout™ (1.0s.sg.® alancei), almogar ,,obédvat™ (1.0s.sg.
» almocei), ameagar ,hrozit“ (1.0s.sg. Wameacei), dancar ,tancit“ (l.o0s.sg. » dancei), realcar
»zvednout™ (1.o0s.sg.Wrealcei), trocar ,zesmésnit® (1.0s.sg. B trocei), tropecar ,klopytnout*

(1.0s.sg. > tropecei), atd.

Pravopisna zména g P> gue
K této pravopisné zmeén¢ dochazi u sloves typu chegar ,,ptijit*, vyzaduji z fonetickych diivoda

zmeénu v ,gue“ v prvni osobé jednotného cisla.

chegar
Chesgei cheguei chegdmos
chegaste chegastes
chegou chegaram

Do této skupin sloves se ftadi také nasledujici: apagar ,zhasnout, vypnout*

(1.0s.sg.»apaguei), estragar ,zniCit, zkazit (1.0s.sg.W>estraguei), julgar ,myslet si, domnivat se



(1.0s.sg. W estraguei),  ligar  ,zapnout, spojit“  (1.os.sg.W>liguei), mastigar  ,zvykat
(1.0s.sg. P> mastiguei), negar ,poptit® (l.0s.sg.»>neguei), pagar ,platit“ (1.0s.sg.» paguei), jogar
Hhrat (1.0s.sg. P> joguei).

NEPRAVIDELNA SLOVESA
Slovesa s nepravidelnym ¢asem minulym jsou: caber ,,vejit se, poder “moci, ver ,,vidét”, dar ,,dat",
estar ,,byt“, haver ,byt, mit*, ir ,jit“, dizer ,fici®, fazer ,,d€lat”, trazer ,ptinést* querer ,,chtit“, saber*

veédét”, por ,klast, polozit“, ser ,,byt“, ter ,,mit“, vir ,,pfijit“

1. caber
Caber saber
coube coubemos
coubeste coubestes
coube couberam

Podobné se Casuji: descaber ,,byt nevhodny*,

2. poder

poder
pude pudemos
pudeste pudestes
pode puderam
3. ver

Ver ouvir
vi vimos
viste vistes
viu viram

Pozor: sloveso prover ,vybavit, zasobit“ a desprover ,zbavit® na rozdil od slovesa antever
»predvidat®, entrever ,,zahlédnout”, rever ,,znovu vidét” se sice Casuje jako sloves ver, ale pouze
v pfitomném case a také v konjunktivu pfritomného c¢asu.  V jednoduchém ¢ase minulém

oznamovaciho zptsobu je toto sloveso pravidelné:

prover
provi provemos
proveste provestes
proveu proveram

desprover




desprovi desprovemos
desproveste desprovestes
desproveu desproveram
4. dar
dar
dei demos
deste destes
deu deram
5. haver
haver
houve houvemos
houveste houvestes
houve houveram
6. ir
ir
fui fomos
foste fostes
foi foram
7. estar
estar
estive estivemos
estiveste estivestes
esteve estiveram
8. dizer
dizer
disse dissemos
disseste dissestes
disse disseram

Condizer byt v souladu®, contradizer ,protiteCit”, desdizer ,popfit”, entredizer ,fikat pro

sebe®, maldizer ,,proklinat”, predizer ,ptedvidat®, redizer ,,znovu opakovat®,

9. fazer



fazer

fiz fizemos
fizeste fizestes
fez fizeram

desfazer ,rozdélat”, malfazer ,,Skodit“, perfazer ,,obnéset”,, refazer ,predélat”, satisfazer

,,vyhoveét*
1. trazer

trazer
trouxe trouxemos
trouxeste trouxestes
trouxe trouxeram
2. querer

querer
quis quisemos
quiseste quisestes
quis quiseram

Pozor: sloveso requerer ,,zadat* je slovesem pravidelnym v minulém case:

requerer
requeri requeremos
requereste requerestes
requereu requereram
3. saber

saber
soube soubemos
soubeste soubestes
soube souberam
4. por

por
pus pusemos
puseste pusestes
pos puseram




antepor ,,dat prednost®, apor ,,ptipojit, decompor ,rozlozit“, expor ,,vylozit, impor ,vnutit®,

indispor ,roz¢ilit, opor ,postavit do cesty”, pressupor ,predpokladat, repor ,nahradit®,

sobrepor ,polozit na sebe*, sobrepor ,,podlozit”, supor ,predpokladat®, transpor ,,ptekrocit*.

5. ser
ser
fui fomos
foste fostes
foi foram
ter
tive Tivemos
tiveste tivestes
teve tiveram

Abster-se ,,;zdrzet se®, conter ,,obsahovat®, deter ,,zadrzet”, entreter ,bavit”, manter ,udrzet",

obter ,ziskat“, reter ,,zadrzet"”, suster ,,podepiit™.

vir
vim viemos
vieste viestes
veio vieram

Advir ,ptihodit se®, contravir ,,odvétit, porusit™, intervir ,,zasahnout®, provir ,pochazet®.

Pozor: Casto dochéazi k zaméng¢ tvarti sloves ver a vir v minulém cas jednoduchém.

vir

ver (zachovano pouze i podle vzoru ouvir - ouviram)

vim viemos vi/ouvi vimos/ouvimos
vieste viestes viste/ouviste vistes/ouvistes
veio vieram viu/ouviu viram/ouviram

Sémanticky rozbor jednoduchého ¢asu minulého

Cas jednoduchy minuly ma temporélni vyznam perfektni, tedy dokonavy, také do ¢estiny se

preklada zpravidla dokonavymi slovesy. Charakterizuje dé€j predikatoru jako dé&j predchazejici

vypoveédni udalosti, je tedy neaktualni, a vidove perfektivni.




Tento ¢as mize vyjadfit jednorazové déje dovrsené v minulosti nebo zmény stavu v minulosti.
Casto byvaji blize urCené Casovymi pfislovci jako ontem ,,vCera“, no ano passado ,loni“, no més
passado ,,minuly mésic*, atd.

Minuly ¢as zachycuje jednorazové déje po sobé nasledujici

déj 1 déj 2 déj 3
1 1 1
Ptisel jsem videl jsem zvitézil jsem.
Cheguei vi venci.

Také pfirodni jevy a jiné durativni jevy ¢i déje jiz ukoncené v minulosti se v portugalStiné
mohou vyjadfit perfektnim minulym casem, zatimco v ¢esting€ se pouziva tvarti nedokonavych: Ontem
nevou/choveu. ,,VCera snezilo/prselo.

“Estudou em Lisboa. ,,Studoval v Lisabonu*“. O Rui tocou piano. ,Rui hral na piano.”“ B.
Zavadil to vysvétluje tak, ze: ,,d¢j aspektoveé pojaty jako perfektivni mize implikovat rizné Casové
rozpéti, je vSak prezentovan celostn€, globalné. Proto je nutné rozliSovat perfektivnost (aspektovy
vyznam) a durativnost (vyznam kategorie povahy slovesného dé€je). Preklad do ceStiny neni vzdy
spolehlivym voditkem, protoze obé kategorie jsou zde orzganizovany ponckud odlisné: PSD je
v CeStiné podiizena vidu, coz se projevuje v tom, Ze sloveso s vyznamem nekonkluzivnim nebo
s durativnim vyznamem povahy slovesného déje se vyskytuje pouze v tvaru nedokonavém, dokonavy
tvar nepfistouti. Proto sloveso studovat mé v minulém case pouze tvary studoval jsem, studoval jsi,
atd. V portugalstiné se obé dvé kategorie kombinuji, takze kazdy slovesny d¢&j (vCetné sloves
s vyznamem nekonkluzivnim nebo déje sloves s durativni povahou slovesného déje, 1ze pojimat bud
perfektivné nebo imperfektivné. Proto sloveso ,.estudar® muze znamenat i ,studovat®, pfestoze je
ukonceny.

V tomto ohledu je dobré si ptipomenout, ze paklize si mluvéi preje vyjadiit kurzivnost
perfektivniho déje, pak mtize pouzit perifrastickou vazbu: estive a falar, ktera nejvice odpovida tvaru
»studoval jsem* a vyjadiuje kurzivnost déje minulého v perfektivnim vyznamu. D¢j je chapan jako
celostni, ohrani¢eny vétSinou oklnostnim uréenim enbo kontextem, ale jeho ¢asové rozpéti je vétsi nez
u jednorazovych déja ¢i udalosti.

Srovnejme tedy:

Ontem falei com o director. !

Ontem estive a falar com o director. (LI

V prekladu obou vét do Cestiny se rozdil nemusi vzdy poznat. V zasad€ by se obé véty mohly
prelozit stejné: ,,VEera jsem mluvil s feditelem.* Vzhledem k tomu, Ze se vidové prostiedky pouzivaji
v ¢esting Casto formalizované, nemlizeme podle slovesného tvaru ptfesné povahu slovesného déje
interpretovat. Kdyby bylo nutné ji explicitné vyjadfit, pak bychom museli pouzit v piekladu opozi¢ni

tvary: VcCera jsem si promluvil s feditelem x Vcera jsem mluvil s feditelem.



Takovych pripadd, kdy se pouziva v ¢estiné sloves v nedokonavém tvaru a v portugalsting ve

tvaru dokonavém, je cela fada

Srovnejme:

Portugalstina (perfektni tvar)

Cestina ( perfektni/imperfektni tvar)

Quem to disse?
Ele perguntou se estamos em casa.
O que ¢ que cantaram?

Li no jornal que houve terramoto no Japao.

Kdo ti to tekl/Fikal?

Zeptal se/ ptal se, jestli jsme doma.

Co zazpivali/zpivali?

Precetl jsem/Cetl jsem v novinach, ze v Japonsku

bylo zemétieseni.

Timto casem se také vyjadiuji déje,

které skoncily v dosud trvajicim obdobi, pficemz

predpokladame, Ze jiz skonCily. Hoje ja tomei o pequeno-almogo. ,,Dnes jsem jiz snidal®.

Pouziva se také v souvéti, kdy popis okolnosti, vlastnosti a stavii v minulosti v prvni vété

casoveé presahuje perfektn¢ pojaty déj druhé véty: [d€j €.1 > d&j €. 2.]: Tinha treze anos quando,

quando fui de avido pela primeira vez. ,,Bylo mi tfinact let, kdyz jsem letéla poprvé letadlem.’

13

Lia/Estava a ler o jornal quando a Maria chegou. ,Cetl jsem &asopis, kdyz ptisla Marie.“ V tomto

souveti je véta druhd chapana perfektivné, zatimco imperfektum ma kurzivni povahu Opét bychom si

pro prvni vétu mohli polozit kontrolni otazku: Co se pritom délo? A pro druhou vétu: Co se stalo?’
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« deéj ¢. 1. — e Lia o jornal (estava a ler o jornal)------
1
1dg¢.2 quando
T a Maria
T chegou .
1
1

Vid a povaha slovesného déje
D¢j aspektove pojaty jako perfektivni mtize implikovat rizné ¢asove rozpéti. Je vsak
prezentovan celostné, globalné. Z hlediska vidového vyjadiuje tedy vesmés stavy ukoncené,
jednorazové udalosti, dovrSeny proces a kulminaci, jak jiz bylo vySe zminéno.
Z tohoto hlediska je tfeba si uvédomit, Ze o vyjadieni stavu perfektem ¢i imperfektem
rozhoduje praveé konkluzivnost déje. Je tedy rozdil mezi:
A Maria estava doente ontem. x A Maria esteve doente ontem.

X ISTOPI

(ainda hoje esta) X (ja ndo esta)



